

С.А. Саложников, к.т.н., Москва

«ГЕРБОВЕД» РАЗЫСКИВАЕТ ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ И СОЕДИНЯЕТ РОДСТВЕННИКОВ

Ранней осенью 2002 года вдруг характерно настойчиво зазвонил телефон. «Межгород»? Снимаю трубку:

- Здравствуйте! Москва? Сергей Алексеевич?

- Да. Здравствуйте! Чем могу служить?

- Из Токио Вам звонит вице-консул посольства России Михаил Александрович Сергеев. Некоторое время назад я наткнулся в Интернете на Вашу, наверное, статью «Семья потомственных моряков Кази греческого происхождения на службе России», опубликованную в журнале «Гербовед» (№ 34). Через главного редактора журнала мы узнали Ваш телефон. Как я понял, Вы - родственник Кази?

- Да, я правнук генерал-майора по адмиралтейству Сергея Ильича Кази (1844-1917).

- А у меня мама Валентина Михайловна, урожденная Кази, и потому я всю жизнь ищу сведения об этом роде. Мой дед - Михаил Александрович Кази, прадед - Александр Андреевич, родом из Крыма. Не можем ли мы быть родственниками?

Я чувствую волнение на другом конце провода за 6 часовых поясов от меня, сам начинаю волноваться в предчувствии необычного события и мигом представляю себе родословные нескольких греческих родов и в первую очередь Кази и Мавромихали. У прадеда был брат Андрей Ильич Кази, участник обороны Севастополя в 1854-1855 гг. У него был сын Александр, а у того несколько сыновей, среди которых был и Михаил. Ни о ком из них мы практически ничего не знали, и в родословной росписи против их имен стояли слова: пропали без вести на рубеже 1920-1930 гг. Становилось очевидным, что со мной из Токио говорит праправнук Андрея Ильича Кази. Не без улыбки говорю в трубку:

- Помните, Миша, фильм «Здравствуйте, я ваша тетя!»? Примерно так же и я должен обратиться к Вам: «Здравствуйте, Миша, я Ваш четвероюродный дядя, а Вы, соответственно, мой четвероюродный племянник!».

- Здравствуйте, дядюшка!.. Я бесконечно рад.

Последовали встречи вновь обретенных родственников. И тех, кто с сединами на висках, и молодых, уже пятиюродных. Воспоминания, рассказы. Запись в родословной росписи «пропали без вести» была аннулирована. Об этом, надеюсь, со временем «Гербовед» поместит отдельный рассказ.

Оказалось, что старший сын А.А. Кази эмигрировал во Францию и уже там обзавелся семьей. Следующий сын остался в советской России и был расстрелян в 1930 году. А упоминавшийся Михаил с братом Георгием загремели на Соловки, затем на строительство канала Москва-Волга. Уцелели. Женились, дали потомство. Воевали, и снова уцелели. Умерли сравнительно недавно, но встретиться со своими троюродными братьями и сестрами из рода Кази им, увы, было не суждено.

Чтобы родственные связи возобновились, оказалось необходимым, чтобы журнал «Гербовед» опубликовал статью С.А. Саложникова об этом роде и чтобы она попала на глаза молодому русскому дипломату в Токио М.А. Сергееву.